Глава 10. Инфляция и безработица

Решения и ответы к заданиям данной главы

Задание 9. Потенциальный ВВП страны составляет 90 млрд ден. ед., фактический уровень безработицы равен 5%, естествен​ный уровень безработицы оценивается в 2,5%, коэффициент Оукена для данной экономики равен 2. Рассчитайте, чему равен фактический ВВП.

Решение

Расчет величины фактического ВВП выполняется на основе закона Оукена по формуле

Y - Y *


= -В(м - u*),

Y*
где Y — фактический объем производства; Y* — потенциальный ВВП; u — фактический уровень безработицы; u* — естественный уровень без​работицы; Р — эмпирический коэффициент чувствительности ВВП к из​менению циклической безработицы.

Подставим в формулу имеющиеся данные:

Y - 90

-—— = -2(0,05 - 0,025). 90

После расчетов получаем: Y = 85,5 млрд. Ответ. Y = 85,5 млрд ден. ед.

Задание 10. Потенциальный ВВП оценивается в 90 млрд ден. ед., а фактический ВВП — в 70 млрд. Фактический уровень без​работицы в стране — 9%. Когда фактический уровень безрабо​тицы снизился до 7,6%, ВВП увеличился на 5%. Определите величину коэффициента Оукена и естественный уровень без​работицы.

Решение

Снижение фактического уровня безработицы до 7,6% приводит к увели​чению объема ВВП на 5%: 70 + 0,05 • 70 = 73,5. Определение коэффициента

Оукена и расчет естественного уровня безработицы происходит путем решения системы уравнений:

70 - 90 =-Р(9 - u*),

90
73,5 - 90 Р(76

= -р(7,6 - u*).

90
В результате преобразований находим Р = 2,8, u* = 1,07%. Ответ. Р = 2,8, u* = 1,07%.

Задание 11. Фактический темп инфляции в экономике равен 9%, ожидаемая инфляция — 15%, естественный уровень безрабо​тицы — 6%, случайные шоки со стороны совокупного предложе​ния отсутствуют. Известно, что снижение темпов инфляции на 2 п.п. приводит к увеличению уровня безработицы на 1 п.п. и что коэффициент Оукена для данной экономики равен 2.

а)
Определите фактический уровень безработицы в стране.

б)
На сколько процентов фактический ВВП отклоняется от
потенциального?

в)
Рассчитайте коэффициент потерь.

г)
Нарисуйте кривую Филлипса для долгосрочного периода.
Решение

а)
Для определения фактического уровня безработицы используем
уравнение кривой Филлипса:

n = ne - y(u - u*) + е,

где л — темп инфляции; ne — ожидаемая инфляция; у — коэффициент чувствительности инфляции к изменению уровня циклической безрабо​тицы; u — фактический уровень безработицы; u* — естественный уровень безработицы; е — показатель шоковых изменений предложения.

По условию задачи, снижение темпов инфляции на 2 п.п. приводит к увеличению уровня циклической безработицы на 1 п.п., следовательно, у = 2.

Случайные шоки предложения, т.е. е, в условии отсутствуют. Под​ставляем имеющиеся данные в уравнение:

0,09 = 0,15 - 2(u - 0,06).

u = 0,09, или 9%.

б)
Отклонение фактического ВВП от потенциального находится в со-
ответствии с законом Оукена. Зная, что коэффициент Оукена, т.е. ко-
эффициент чувствительности реального ВВП к динамике циклической
безработицы равен 2, а циклическая безработица есть отклонение факти-
ческого уровня безработицы от ее естественного уровня, получаем

Y-Y*

Y *   =-2(0,09 - 0,06).
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Итак, отклонение фактического ВВП от потенциального вследствие циклической безработицы составляет 0,06, или 6%.

в)
Коэффициент потерь — это соотношение результатов и затрат
в борьбе с инфляцией. Он показывает, сколько процентов реального ВВП
нужно «принести в жертву» для снижения инфляции на 1 п.п. Разность
между темпами ожидаемой и фактической инфляции показывает, как из-
менился фактический темп инфляции по сравнению с ожидаемым: 0,15 -
0,09 = 0,06, или 6%. Тогда коэффициент потерь определяется делением
6 п.п. потерь реального ВВП на 6 п.п. снижения инфляции. В результате
получаем 1.

г)
В долгосрочном периоде, когда инфляционные ожидания полностью
приспосабливаются к изменившимся ценовым условиям, взаимосвязь без-
работицы и инфляции не просматривается. Уровень безработицы в долго-
срочном периоде стремится к естественному при любом уровне инфляции.
Долгосрочная кривая Филлипса представляет собой вертикальную линию
на уровне u = 6% (рис. 24).

Ответ. а) u = 9%; б) 6%; в) 1.

Упражнения

Выберите единственный правильный ответ

1. Работник добровольно уволился со старого места работы и активно ищет новую работу. Какую форму безработицы описы​вает данная ситуация:
а)
фрикционную;

б)
структурную;

в)
циклическую;

г)
«незанятое население».

2. Выберите неправильное утверждение:
а) с точки зрения неоклассиков, безработица носит доброволь​ный характер; она вызвана завышенными притязаниями к зара​ботной плате;

б)
согласно Мальтусу причиной безработицы и нищеты явля-
ется чрезмерный рост рабочего населения («абсолютный избыток
людей»);

в)
Маркс рассматривал безработицу как порок, болезнь, пред-
лагая меры обеспечения полной занятости;

г)
по мнению Кейнса, в основе вынужденной безработицы
лежит недостаток эффективного спроса.

3. Предположим, фактический уровень безработицы состав​ляет 8%. Правительство стремится к тому, чтобы через год, когда будут проходить выборы, снизить безработицу до 6%. Каким дол​жен быть прирост реального ВВП:
а) 4%; б) 7%; в) 2%; г) нельзя ответить определенно.

4. В соответствии с законом Оукена потенциальный ВВП меньше его фактической величины, если:
а)
фактическая безработица больше своего естественного

уровня;

б)
фактическая безработица меньше своего естественного

уровня;

в)
коэффициент Оукена равен нулю;

г)
имеет место структурная безработица.

5. Какое из следующих утверждений является верным:
а)
инфляция спроса связана с непредвиденным увеличением
стоимости сырья или затрат на энергию;

б)
индексация доходов является основным инструментом
антиинфляционной политики в условиях гиперинфляции;

в)
к инфляции спроса предрасположена экономика, в которой
чрезмерно используются наличные производственные ресурсы;

г)
инфляционная спираль «зарплата — цены» связана с товар-
ным дефицитом.

6. Какое утверждение является верным:
а)
сеньораж — это доход государства от выпуска облигаций;

б)
непредвиденная инфляция приводит к перераспределению
доходов от заемщиков к кредиторам;

в)
при инфляции спроса происходит изменение структуры
цен: сначала увеличиваются цены на товары длительного поль-
зования и недвижимость, затем — на предметы первой необхо-
димости;

г)
для снижения издержек борьбы с инфляцией необходимо
воздействовать на инфляционные ожидания.

7. Подавленная инфляция может проявляться:
а)
в товарном дефиците;

б)
в невыплате заработной платы и пособий;

в)
верно а) и б);

г) нет правильного ответа.

8. Основными способами борьбы с инфляцией в России с начала 1990-х гг. были выбраны:
а)
снижение дефицита бюджета;

б)
сокращение кредитной эмиссии;

в)
стабилизация курса рубля;

г)
все ответы верны.

9. В настоящее время большинство экономистов считает, что в краткосрочном периоде положение кривой Филлипса зависит:
а)
от уровня налогообложения в стране;

б)
от уровня ожидаемой инфляции, циклической безработицы
и шоков предложения;

в)
от уровня процентной ставки;

г)
все ответы неверны.

10. Кривая Филлипса для долгосрочного периода:
а)
с точки зрения М. Фридмана, показывает обратную зависи-
мость между инфляцией и безработицей;

б)
отрицается представителями теории рациональных ожида-
ний, как и для краткосрочного временного промежутка;

в)
формально представлена вертикальной прямой;

г)
верно б) и в).

11. В соответствии с уравнением кривой Филлипса темп инфляции не зависит:
а)
от инфляционных ожиданий;

б)
от уровня циклической безработицы;

в)
от величины государственных трансфертов;

г)
от шоков предложения.

Задачи для самостоятельного решения

1. Численность экономически активного населения страны составляет 85 млн человек. Численность занятых — 81,6 млн. Естественный уровень безработицы составляет 5%. Коэффици​ент Оукена равен 2,5. Фактический ВВП равен 4500 млрд ден. ед. Найдите фактический уровень безработицы и объем производ​ства при полной занятости. Какой разрыв существует в эконо​мике — рецессионный или инфляционный?
2. Потенциальный ВВП страны составляет 4000 млрд ден. ед. Уровень циклической безработицы оценивается в 4%. Коэффи​циент чувствительности реального ВВП к динамике циклической безработицы равен 2.
Какой объем ВВП потерян изза циклической безработицы?

3. Потенциальный ВВП составляет 3000 млрд ден. ед. Вслед​ствие циклической безработицы фактический выпуск ниже потенциального и составляет 2700 млрд ден. ед.
Каков уровень циклической безработицы, если коэффициент Оукена равен 2?

4. Несмотря на существование множества различных оце​нок соотношения потерь и результатов борьбы с инфляцией, на рубеже 1970—1980-х гг. было принято считать, что соотношение составляет примерно 5 : 1: для снижения инфляции на 1 п.п. необ​ходимо пожертвовать 5% реального ВВП
. На сколько процентов вырастет циклическая безработица, при снижении инфляции на 3 п.п., если коэффициент Оукена равен 2?
5. Начало 1980-х гг. в США характеризовалось высокой по американским меркам инфляцией. В 1981 г. уровень инфля​ции составил 9,7%. К 1985 г. Федеральной резервной системе (ФРС) удалось добиться снижения инфляции на 6,7 п.п. За те же годы накопленный показатель циклической безработицы соста​вил 9,5%. Коэффициент Оукена для этого периода американской истории обычно принимается равным 2.
а)
Как изменился ВВП за этот период?

б)
Рассчитайте издержки борьбы с инфляцией ФРС в период
1982—1985 гг.

6. Фактический ВВП больше потенциального ВВП на 4%. Фактический уровень безработицы составляет 2,5%. Коэффици​ент чувствительности реального ВВП к динамике циклической безработицы равен 3.
а)
Рассчитайте естественный уровень безработицы.

б)
Начертите кривую Филлипса для долгосрочного периода.

7. Коэффициент потерь от борьбы с инфляцией оценивается в 3% ВВП на 1 п.п инфляции, коэффициент Оукена равен 3. Пока​затель циклической безработицы за год, когда была реализована соответствующая программа антиинфляционных мер, составил 5%.
Каковы результаты антиинфляционной политики, на сколько процентов снизилась инфляция за этот период?

8. В результате антиинфляционной политики через год инфляция снизилась на 4%. Показатель циклической безрабо​тицы в этот период составил 8%. Один процентный пункт уве​личения уровня безработицы вызывает вдвое большее падение объема производства в процентном выражении.
Рассчитайте коэффициент потерь от борьбы с инфляцией.

9.
Соотношение потерь и результатов в борьбе с инфляцией
составляет 3 : 1 (для снижения инфляции на 1 п.п. необходимо
пожертвовать 3% реального ВВП), коэффициент Оукена равен 2,5.
Как изменится циклическая безработица при снижении инфля-
ции на 1 п.п.?

10. Кривая Филлипса задается уравнением п = пe -0,8(и -0,04).
Ожидаемый темп инфляции равен темпу инфляции пред​шествующего периода, который составлял 4%. Стимулирующая политика правительства привела к увеличению реального ВВП на 2% по сравнению с потенциальным ВВП. Коэффициент Оукена равен 2.

Определите уровень фактической безработицы и темп инфля​ции в текущем периоде.

11. Циклическая безработица в стране составляет 3%, ожидаемая инфляция устанавливается на том же уровне, что и в предыдущем периоде, 20%. При сокращении безработицы на 1 п.п. инфляция увеличивается на 1,5%. Коэффициент Оукена равен 3. Случайные шоки со стороны совокупного предложения отсутствуют.
а)
Определите фактический темп инфляции.

б)
На сколько процентов фактический ВВП отклоняется от
потенциального?

в)
Чему равны издержки борьбы с инфляцией?

12. Ответьте на вопросы:
а) какой закон описывает связь динамики производства и уровня безработицы;
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б)
какой вывод о применимости этого закона в России можно
сделать приведенному на рис. 25 графику и табл. 15?

в)
если предположить, что в 2009 г. 80% общего числа без-
работных стали безработными в результате циклического спада
в экономике, а отклонение фактического выпуска от потенциаль-
ного (при полной занятости ресурсов) составило 15%, чему равен
коэффициент Оукена для России в 2009 г.?

Таблица 15

13. Прочтите цитаты из выступления Ольги Голодец и ответьте на вопросы.

«Половина трудоспособного населения России занята в "сером секторе", — об этом заявила вице-премьер Ольга Голодец. «Наш рынок труда практически нелегитимен, и лишь небольшая часть функционирует по нормальным правилам», — цитирует ИТАР-ТАСС ее слова.

По данным О. Голодец, 38 млн человек трудоспособного воз​раста работают в непрозрачных условиях, что представляет серьезную проблему для всего общества. («Российская газета», 03.04.2013.)

а)
О каких формах занятости населения шла речь в выступле-
нии вице-премьера, которое цитируют ИТАР-ТАСС и «Россий-
ская газета»?

б)
Для каких отраслей, видов деятельности и территорий
в большей степени характерен «серый сектор»?

в)
В чем причина столь значительных масштабов подобных
форм занятости населения?

г)
Какую «серьезную проблему для всего общества» представ-
ляют названные 38 млн занятых?

д)
Как, на ваш взгляд, можно оценить ущерб для экономики
и социальной сферы от существующего положения в сфере заня-
тости?

е)
Какими методами экономической и социальной политики
можно повлиять на описанную ситуацию?

14.
Прочтите отрывок из выступления премьер-министра РФ
на XII международном инвестиционном форуме «Сочи-2013»
28 сентября 2013 г. и ответьте на вопросы (для ответа исполь-
зуйте материалы гл. 2 параграфа 2.3 и интернет-ресурсы).

«Считаю, что именно сейчас, в этот период, который мы пере​живаем, нам нужно воспользоваться нашим очень серьезным пре​имуществом. Оно заключается в том, что у нас низкий по сравне​нию с европейскими странами уровень безработицы, и поэтому нужно уйти от политики сохранения занятости населения любой ценой... Неэффективные рабочие места придется сокращать. Принимая такие решения, нужно действовать очень взвешенно, одновременно давая людям возможности для повышения ква​лификации, для освоения новой специальности. Очевидно, что кому-то — это может быть довольно значительная часть населе​ния — придется менять не только место работы, но и профессию, и место жительства».

а)
Проведите международные сопоставления показателей без-
работицы. В каких странах уровень безработицы ниже, чем в Рос-
сии, а в каких выше?

б)
Чем, по вашему мнению, объясняются эти различия? Свя-
заны ли они с различными подходами к политике занятости?

в)
Все ли формы безработицы можно «уловить» с помощью
применяемых методов оценки численности безработных? Можно
ли оценить (хотя бы приблизительно) численность безработных
в России, не попавших в официальную статистику безработицы,
а также в определение количества безработных по методике

МОТ?

г)
Какие формы безработицы можно прогнозировать при реа-
лизации заявленного на форуме подхода к политике на рынке
труда? Предпринимались ли какие-либо шаги в этом направле-
нии в предыдущие годы и каковы были их результаты?

15. Прочтите отрывки из статей и ответьте на вопросы (для ответа используйте материалы гл. 10 параграфа 10.2 и статьи Н.И.Кутеповой «Региональные аспекты безработицы и политики занятости» //»Человек и труд» № 11-12, 2013,с.29-34).

«Девять угледобывающих предприятий закроют в Кузбассе за нарушения, областные власти обратились в Минприроды с просьбой отозвать лицензии еще у четырех… По мнению (губернатора) Тулеева, необходимо прекратить бесконтрольную добычу угля в Кузбассе и стабилизировать добычу на уровне 200 миллионов тонн в год», -  говорится в сообщении пресс-службы администрации Кемеровской области. («Массовое закрытие шахт началось в Кузбассе», 29.07.2015; источник: Sibnet.ru)

«Концерн Воздушно-космической обороны (ВКО) «Алмаз-Антей» планируент во втором квартале 2016 года оптимизировать штат сотрудников в целях экономии», - сообщает «Интерфакс» со ссылкой на гендиректора концерна Яна Новикова.  «Планируемый объем сокращения штатной численности работников «Алмаз-Антея» может составить до 30%», - сообщил он.

Для справки: Концерн ВКО «Алмаз-Антей» - одно из крупнейших интегрированных объединений российского оборонно-промышленного комплекса. В его состав входят более 60 заводов, научно-производственных объединений, конструкторских бюро и научно-исследовательских институтов, на которых трудятся более 125 тыс. человек.

(«Алмаз-Антей» планирует сократить до 30% сотрудников» //Коммерсант.ru,22.03.2016)

а) Сравните причины планируемого сокращения работников на предприятиях угледобывающей отрасли и в сфере наукоемкого производства.

б) Какие формы безработицы можно прогнозировать для высвобождаемых работников в случае реализации намеченных планов?

в)  Как отразятся предстоящие увольнения шахтеров на региональной структуре безработицы, какие меры в области политики занятости должно будет осуществить правительство?  
16.15Прочтите отрывки из статей и ответьте на вопросы.
«Судя по прогнозам Минэкономразвития, уровень инфляции

в России в 2011 году может оказаться просто отрадно низким

для властей — 6,2—6,5%. То есть будет даже ниже путинского генерального плана "не более 7%". Однако выясняется, что в оцен​ках российской инфляции существует "двойной стандарт". О нем рассказал бывший глава НИИ статистики Василий Симчера. По его словам, официально инфляция в России в среднем за год составляет 6—8%. Реально — 18,27%. Как поясняют экономисты, причина существенного разночтения в том, что цены товаров и услуг растут неравномерно. В частности, товары первой необ​ходимости в России дорожают примерно в 2—2,5 раза быстрее, чем товары и услуги в целом. Таким образом, гораздо более кри​тичный параметр — уровень "социальной инфляции" в России значительно превышает средний "по больнице". "Инфляция для бедных или социальная инфляция гораздо выше, чем инфля​ция для богатых. Чем беднее семья, тем быстрее для нее растут цены", — констатирует бывший директор НИИ статистики». (Инфляция для бедных в России оказалась в два раза выше офи​циальной // Деловой Петербург, 12 декабря 2011 г. URL: http:// 

 HYPERLINK "http://www.dp.ru/a/2011/12/12/Infljac4a_dlja_bednih_v_Ros/" www.dp.ru/a/2011/12/12/Infljac4a_dlja_bednih_v_Ros/)

"Минимальная потребительская корзина дорожает в полтора раза быстрее, чем показывает официальная инфляция. И это не случайность, а закономерность последнего десятилетия. Такой аргумент, подрывающий доверие к официальной инфляции, при​вел глава Росстата Александр Суринов. Независимые эксперты предлагают пересмотреть принципы индексации зарплат и пен​сий, которые опираются на данные по общей инфляции в стране. "Цены на товары и услуги для пенсионеров (прожиточный мини​мум) выросли с 2000 по 2011 год более чем в 5,5 раза. Для тру​доспособного населения этот показатель увеличился в 5,2 раза. Тогда как общая инфляция — всего в 3,5 раза", — отметил глава статистического ведомства на пресс-конференции "День пожи​лого человека: можно ли прожить на пенсию?". Судя по сло​вам главного статистика, общая инфляция рассчитывается как "средняя температура по больнице" — что-то дорожает сильно, но что-то одновременно с этим дешевеет. Но пенсионеры попа​дают в группу, где рост цен более серьезен и ощутим — продо​вольствие, услуги и т.д.» (Росстат раскрыл истинный рост цен для пенсионеров // Независимая газета, 2 октября 2012 г.)

«Мы рассчитываем индекс прожиточного минимума, который можно считать инфляцией для бедных. Этот индекс, как пра​вило, растет быстрее среднего уровня инфляции. Кроме того, мы рассчитываем инфляцию по децильным группам. По этим дан​ным, инфляция у бедных также выше, чем у богатых». (Интер​вью руководителя Росстата для информационно-аналитического

портала «Профиль». 12 ноября 2012 г. URL: http:// www.profile. ru/article/delo-statistika-73014)

а)
О каких последствиях инфляции идет речь в приведенных
отрывках?

б)
Используя данные Росстата, приведите конкретные при-
меры неравномерного изменения цен на товары и услуги.

в)
Что делает проблему «инфляции для бедных» в российских
условиях столь ощутимой и болезненной?

г)
Какие меры экономической политики могут смягчить
остроту данной проблемы?

Динамика ВВП и уровня безработицы России
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